
 GT-0063-a-23-2-o 3 / 8 lees verder ►►►

Tekst 3  Ein Auslandsjahr in Europa 
 

2p 5 De Verenigde Staten zijn een populaire bestemming voor uitwisselingen. 
 Welke twee redenen geeft Ivo Thiemann hiervoor in alinea 1? 
Beantwoord deze vraag in het Nederlands. 
 

1p 6 Was passt im Sinne des Textes in die Lücke im 2. Absatz? 
A Nachbarn 
B Reisen 
C Schülern 
 

1p 7 „alle Wut war schnell vergessen“ (3. Absatz) 
Wann hatte Sophie ihre Wut vergessen? 
A Als ihr eine schöne Alternative zu den USA angeboten wurde. 
B Als sie einsah, dass ihre Eltern mit ihrem Verbot Recht hatten. 
C Als sie hörte, dass sie nicht die Einzige war, die in Europa blieb. 
 

1p 8 Was hat dafür gesorgt, dass Sophie sich sofort heimisch fühlte?  
(3. Absatz) 
A die Eigenart der Iren 
B die irische Landschaft 
C die Situation zu Hause bei der Gastfamilie 
 

1p 9 Welcher Titel passt zum 4. Absatz? 
A Ein schönes Verbot 
B Einfach zu erreichen 
C Endgültige Bleibe 
D Entstandene Zweifel  
 
 

Tekst 4  Bernd der Bote 
 

1p 10 Bernd gehört zur „Flughafen-Familie“. (1. Absatz) 
Was ist damit gemeint? 
A Bernd arbeitet für ein Familienunternehmen. 
B Bernd ist mit dem Flughafen sehr vertraut. 
C Bernd und seine Postkollegen bilden ein gutes Team. 
D Bernd wohnt in der Nähe des Flughafens. 
 

1p 11 „Wenn du … nicht fertig.“ (2. Absatz) 
Worüber wird hier gesprochen? 
A Die vielen Briefe und Pakete können kaum noch von einer Person 

allein zugestellt werden. 
B Es fällt Bernd wegen seines Alters schwer, den Beruf gut auszuüben. 
C Für die Arbeit als Postbote am Flughafen muss man eine gute 

Übersicht über den Airport haben. 
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1p 12 Was wird aus dem 3. Absatz deutlich? 
A An manchen Tagen hat Bernd mehr zu tun, an anderen weniger. 
B Bernd hilft seinen Kollegen bei der Planung der Ablieferungen. 
C Bernd muss immer mehr Zustellungen verarbeiten. 
D Bernd wartet morgens bis die Postsendungen bei ihm eintreffen. 
 

1p 13 Met welke verandering in zijn werk heeft Bernd nog moeite? 
Schrijf het Duitse woord over uit alinea 4 dat deze verandering weergeeft. 
 

1p 14 „Der intensive Kontakt bedeutet auch mehr Zeitaufwand.“ (5. Absatz) 
Was ist hier gemeint? 
A Der persönliche Kontakt verlängert Bernds Arbeitszeit. 
B Die Arbeit ist leichter, wenn es mehr Kontakt zwischen den 

Postkollegen gibt. 
C Es dauert einige Zeit, bevor man einen guten Kontakt zu Kollegen 

aufgebaut hat. 
 
 

Tekst 5  Zum Eismachen in die Bibliothek gehen 
 

1p 15 Wat maakt de tekst duidelijk over een bibliotheek in Frankfurt? 
A Er worden cursussen aangeboden op het gebied van koken, bakken 

en musiceren. 
B Er worden ruilbeurzen gehouden voor muziekinstrumenten en 

huishoudelijke apparaten. 
C Je kunt er spullen lenen die je zelden nodig hebt of eens wilt 

uitproberen. 
D Je kunt er tweedehands spullen kopen en te koop aanbieden. 
 

1p 16 Welk woord hoort op de open plek in de tekst? 
A Politik 
B Umwelt 
C Unternehmer 
 
 

Tekst 6  Streit um gefährlichen Müll 
 

1p 17 “Streit um gefährlichen Müll” (titel) 
 Welke zin uit de tekst legt uit waarover deze “Streit” gaat? 
Schrijf de eerste twee Duitse woorden van die zin op in de uitwerkbijlage. 
 

1p 18 Welke uitspraak is juist volgens de tekst? 
A De industrie is de hoofdveroorzaker van de vuilnisbelt. 
B De vuilnisbelt is de laatste jaren blijven groeien. 
C Men wil in kaart brengen wie er allemaal vuil gestort heeft. 
 


